UBND HUYEN PHUC THQ PE KIEM KHAO SAT LOP 9

PHONG GIAO DUC VA PAO TAO Nam hgc: 2022 — 2023
Mon: Toan lép 9 . ‘
Thoi gian lam bai: 120 phat (Khong ké phat dé)

PE CHINH THUC|
(Dé thi ¢6 01 trang)

Bai 1 (2 diém):

Cho hai biéu thirc 4= VOi x> 0:x %25

2(Jx-1) i B= '5“/;+ 2 ) Jx+2
Jx+2 x-25 Jx+5) Jx-5

1) Tinh gia tri cta biéu thirc A khi x = 4;

2) Rat gon biéu thirc B;

3) Tim tat ca cac gia tri nguyén ctia x dé B> 4.

Bai 2 (2,5 diém):

Céu 1: Mot manh vuon hinh chit nhat. Néu tang chiéu dai manh vuon do them 2m

va giam chiéu rong manh vuon dé di 4m thi dién tich manh vuon giam di 58m”. Néu

giam chiéu dai manh vuon di 4m va tang chiéu rong manh vuon thém Sm thi dién

tich manh vuon tang thém 20m’. Tinh dién tich manh vuon hinh chir nhét lic ban

dau.

Céu 2:Mot qua bong da hinh cdu ¢é bén kinh 10cm. Tinh dién tich bé mat qua bong

do. (liy 7~3.14).

Bai 3 (2 diém):

2 —1|-——=-3

Cau 1: Giai hé phuong trinh ’

1|4+ —2—=3
y-1

Ciu 2: Cho ham s6 y=x'c6 d6 thi la parabol (P) va duong thing d:
y=2m+2)x—m" —2m.Tim m dé d cit (P) tai hai diém phan biét A, B c6 hoanh dé
x,, X, 520 cho 2x, +x, =5.
Bai 4 (3 diém):

Cho dudng tron (O; R) va diém A ¢ dinh ¢ ngoai duong tron. Vé dudng thang

OA cit (O) tai hai diém B va C (AB<AC). Qua A ké dudng thang khong di qua O cat
(O) tai hal diém D va E (AD<AE). Puong thing vuong goc voi AB tai A cit CE tai F.

. Chirng minh tir giac ABEF 14 tir giac ndi tlep.
2. Goi M la giao diém tht hai cua FB véi duong tron (O). Chimg minh
DM 1 AC.
3. Chimg minh CE.CF + AD.AE = AC”.
Bai 5 (0,5 diém):
Cho X+ y+z+xy+yz+2zx=6. Tim gia tri nho nhét cia S =x"+y" +2°.
Hét
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DPiém

Bai 1
(2
diém)

2(Jx -1)
\/.\_-+2

ta co:

a) Thay x=4 thoa man DK vao biéu thirc 4 =

2.(M4-1) _2.2-1

A= =
Ja+2 2+2

2 1
4 2

0,5d

b) Rut gon biéu thirc B

gz, 3 ) ozed
x=25 Jx+5) Jx-5

(15 2 ) Va2
(Wx=5)x+5) Jx+5) Jx-5

_15-Vx+2.(x-5) Jx+2
(Nx=5(x+5) Jx-5

o Jx+5 Jx -5
(x=5)x+5) Jx+2

|
T Jx+2

0,25d

0,25d

0,25d

0,25d

¢) Tim tét ca cac gia tri nguyén cua x dé B> 4.

1 _2(x-)) = o
J;+2z = =12 2.(x=1)(vivr¥r+220,dox=0)

@2.&33@.\&%

B2A&

£ T 9 . 8
Két hop diéu kién 0<x < g ma xe Znén xe{0,1,2}

0,25d

0,25d

Bai 2
@5
diém)

Cau 1: Mot manh vuon hinh chir nhét. Néu tang chiéu dai manh
vuon do thém 2m va giam chiéu rong manh vuon dé di 4m thi
dién tich manh vuon giam di 58m’>. Néu giam chiéu dai manh
vuon di 4m va tang chiéu rong manh vuon thém Sm thi dién tich
manh vuon tang thém 20m”. Tinh dién tich manh vuén hinh chir
nhat lic ban dau.

Goi chicu dai ban dau cua manh vuon HCN la x(m)
Goi chiéu rong ban dau ciia manh vudn HCN 14 y(m)

(PK: x=>y>4).
Vi néu ting chiéu dai manh vuon d6 thém 2m va giam chiéu rong
manh vuon d6 di 4m thi dién tich manh vuon giam di 58m” nén
cO PT: (x+2)(y-4)=xy-58 (1)
Vi néu giam chiéu “dai manh vuon di 4m va tang chiéu rong manh

0,25d

0,25d




vuon thém Sm thi dién tich manh vuon ting thém 20m” nén cé

PT: (x-4)(y+5)=xy +20 (2) 0,25d
T (1) va (2) c6 hé PT:
(x+2)(y—4)=xy-58 xy—4x+2y-8=xy-58
n i P 0,25d
(x—4)(y+5)=xy +20  |[w+5x—4y-20=xy+20

—4\'+7‘ =—50 8\+4l=—l00 025d

Sx—4y=40 Sx—dy =40 0.25d
. —3x=-60 5 x=20 (TMDK)

S5x—4y=40 y=15 0,25d
Vay dién tich cua manh vuon 1a 20.15=300 (m’) 0,25d
Cau 2 Mot qua bong da hiph cau ¢6 ban kinh 10cm. Tinh dién
tich bé mat qua bong do. (lay = =3,14).

Dién tich bé mat ctia qua bong hinh cau la: 0,5d
S=47R’ =4.3,14.10° =1256cm’
Bai 3
o z|x-||-i_l=-3
diém) | Céu 1: Giai hé phuong trinh !
lx— l| +——=3
y-1
bat a =|x—]|;b =LI(DK: az20;y#1)
.v_
ta co hé phuong trinh
2a-5h=-3 2a-5b=-3 -9h=-9 0,25d
= =
a+2b=3 2a+4b=6 2a+4b=6
- b=1

a=W(TM) 0,25d
Thay tro lai ta co
+)|x=1|=1=> x=1=+1suy ra x=0 hodc x=2

|
+) yj=1:_v—|=l:>y=2(TMDK) 0,25d
Vay hé phuong trinh da cho ¢6 hai nghiém: (x;y) = (0;2), (2;2). 0,25d
Ciau 2: Cho ham s y=x"co d6 thi la parabol (P) va duong thing
d: y=(@m+2)x—m*—2m.Tim m dé d cat (P) tai hai diém phan biét
A, B c6 hoanh d§ x,,x,sao cho 2x, +x, =5.
Xét phuong trinh hoanh d¢ giao diém cua (P) va (d)
¥ =Q2m+2)x—m*-2m
X =2m+2)x+m* +2m=0(*) 0.25d

Co A'=(—(m+]))2 - =2m=m>+2m+1-m* -2m=1>0

Khi dg') PT(*) c6 hai nghiém phan biét. Vay (P) ludn cit (d) tai
hai diém phén biét A, B c¢6 hoanh dg x,x,




Theo hé thirc Vi-et co:

X +x,=2m+2 (1 0,25d
XX, =m’ +2m (2)
Ma bai cho 2x,+x,=5 (3)
Tir (1) va (3) taco
X +x,=2m+2 @ x,=3-2m
2x,+x,=5 =2m+2-3+2m=4m-1
Thay vao (2) ta co
(3—2m).(4m—1)=m" +2m
< 12m-3-8m +2m=m" +2m —
SOm’ -12m+3=03m* —4m+1=0 ’
Co6 atb+c=0 nén PT c6 hai nghiém m, =1:m, =%
Vay m, =lim, = L 0,25d
Bai 4 Cho dudng tron (O; R) va diém A ¢6 dinh ¢ ngoai duong
(3f; tron. Vé duong thang OA cat (O) tai hai diém B va C (AB < AC).
diém) | Qua A ké duong thing khong di qua O cit (O) tai hai dlem D va
E (AD < AE). Puong thing vuéng géc véi AB tai A cit CE tai F.
1. Chirng minh tir giac ABEF la tir gidc ndi tiép.
2. Goi M la giao diém thir hai cua FB véi duong tron (O).
Chirng minh DM L AC.
3. Chirng minh CE.CF + AD.AE = AC”.
M
a) Xét (0) co6 BEC =90"(goc ndi tiép chin nira dudng tron) 0,5d
= BEF =90'
Ta c& BAF =90"(FA L AC)
0,5d

— BAF + BEF =90° +90" = 180" suy ra ABEF 14 tir gidc ndi tiép.

b) Vi tir giac ABEF ndi tiép = AFB = AEB(gbc noi tiép ciing




chin cung AB) (1)
Xét (O) c6 AEB = lﬁfD(gbc noi tiép cung chin cung BD) (2) 0.5d
Tir (1) va (2) = AFB = BMD = MD/ /| AF

Ma FA L ACDo d6 MD 1 AC 0,5d
¢) Chung minh dugc: ACEB -~ ACAF(g—g)
% _CB ., cECcF=cucB (3) 0,25d

Xét AdBD vaAAEC
Ta c6 ADB= ACE (cung bu v&i BDE)

BAD goc chun
Suy r% AABD *gAAEC(g-g) 0,254
= £ = AR = AEAD =CA.AB (4) 0,25d
AC AE
Tir (3) va (4)
CE.CF + AE.AD = CA.CB+ CA.AB = CA(CB+CA)=CA® 0,25d
Bai 5 Ta co:
(0,5 (x=)+(y=2V+(z-x)>20
diém) = 2% +2y7 +22% 2 2y +2yz + 23z (1)
(x=1)*+(y=1)*+(z=1)*=0
=2+ y 2 432204 2y422 (2) 0,25d
Tiur (1) va (2)
=3x +3)° +327 +32 20y + 2z + 2x2 +2x+ 2y +22=12
= §>3 dau “=" xay ra khi x=y=z=1
Vay GTNN cua S =3 khi x=y=z=1 0,25d

Het
(Lueu y: HS lam theo cach khédc ma ding thi van dwoc diém toi da)




